



回收网点遍布城乡,农药包装废弃物实现全流程闭环管理

农村减塑 “韶关模式”成效显著

四十多岁的侯声银是韶关南雄人,在南雄市古市镇修仁村东厢铺开设“珍银农资经营部”已有20多年,凡农户田中所需农资,门店内应有尽有。过去三年,在韶关市全力推进农业塑料包装废弃物回收处置的浪潮下,“老农资”侯声银又有了一张引以为荣的新“名片”——义务环保宣传员。“我有机会面对面告诉每个种植户,提醒他们用实际行动保护家园,为子孙后代留下绿水青山。”

在南雄市,有227位像侯声银一样的基层“宣传员”,他们是农资销售站点的老板,也是承担农药包装废弃物回收责任的主体,都经过专业培训辅导,可熟练应用南雄市农资监管回收追溯信息化平台,让每一单农资农药售卖信息留下痕迹,以借助科技化管理,将散乱各处的废弃物“一网打尽”。

新快报记者了解到,韶关市目前已探索建立了以“市场主体回收、公共财政扶持”为主要模式的农药包装废弃物回收体系,自2019年开始,在南雄、仁化、新丰、武江区试点,实现了农药包装废弃物流向及处理全流程闭环管理,为全省农业农村领域的“减塑”工作提供了成效显著的“韶关模式”。

铺网点,包装袋进入回收处置体系

韶关市地域辽阔,人均土地资源和耕地资源均位居全省地级以上市之首,农业生产能力强。仅南雄一市,就有耕地65万亩,在乡村振兴浪潮下,其优质稻谷、黄烟及花生等优势特色产业规模不断扩大,田间地头因农作物种植出现的“白色垃圾”一度变得越来越多。

“未集中开展农村减塑行动之前,田头、沟渠、机耕路和农村房前屋后,还是能看到农药、肥料包装废弃物。”南雄市农业农村局副局长陈剑国告诉新快报记者,2019年以来,在韶关市委、市政府的领导下,按照省、市农业农村部门的部署要求,南雄市农业农村局积极推进农药包装废弃物回收处置、烟草地膜回收、肥料包装废弃物回收处置工作,均取得阶段成效。据介绍,南雄市将回收网点布置在基层农资销售站点,压实门店承担回收的主体责任。

珍银农资经营部门外摆放着两个深蓝色农资废弃物回收桶,“这是标配,全市农资销售

站点每家都有。”侯声银掀开桶盖,提起一叠杀虫农药的包装袋,“农药包装、肥料包装袋、农膜,都可以有偿回收。”他说,去年经自家回收桶进入回收处置体系的废弃农资包装,有13000多件,“中等水平,最厉害的门店去年收了4万多件。”

收得多,有奖励。按照南雄市农业农村局的奖补方案,完成回收农药包装废弃物1万件以上的店主,可得1000元的补贴;完成回收其全年销售50%以上农药包装废弃物的,还可以再进行奖励。年终,农业农村局还会为所有销售点排名,回收量前55名的站点,按梯次可分获2500元到1000元金额不等的奖励金。

对农村农资废弃物,南雄市细分归类,对应以精准细致的回收处置方法。肥料包装一块,在南雄15个镇(街)110个行政村遍布回收网点,已回收处置55吨肥料包装废弃物,回收利用体系初步建成。



■南雄回收网点遍布城乡,农药包装废弃物实现全流程闭环管理。

建平台,跟踪监管废弃物回收追溯

推动农村“减塑”绝非易事,发动种植户和农资经营者共同参与废弃包装回收,是从源头上解决农村塑料污染的必行之路。为将塑料污染治理落实到农村,韶关市转发广东省发展改革委、广东省生态环境厅的相关通知,并制定下发一系列相关管理办法和手册,指导南雄市、仁化县等地展开试点工作。

在南雄,除了数百个基层网点的设置外,农业农村局还通过购买第三方服务,由中标单位与广东农药数据监管平台上接入“南雄市农资监管回收追溯信息子平台”,采用“整体培训,一对一辅导”的方法,为全市农药经营门店进行培训辅导,确保从业人员熟练掌握操作系统,能应用该系统填报农资包装废弃物回收信息。通过信息化平台数据化管理实施,大大提高监管的工作效率,每一件从经营店售出的农

药包装物,尽在平台管理者掌握之中,积累了“谁销售,谁回收”的实践经验。

持续三年,南雄市的农药包装废弃物回收处置取得显著成效。目前227个回收网点已完成集中回收约420万件(约20吨)、回收其他农资包装废弃物5.5吨,种植户、农业新型经营主体和广大群众在政策指引下主动收集,交回包装废弃物的意识明显增强,农村塑料污染明显减少。

通过试点和不断优化升级,韶关市目前已初步建立农资废弃物回收体系,实现了农药包装废弃物流向及处理全流程闭环管理。仅2021年度,项目累计回收农药包装废弃物64.21吨,无害化处理41.5吨,项目区田间地头农药包装废弃物遗留量得到有效控制,明显改善了各地的生态环境,达到从源头防治农业面源污染的目标。



■推动农村“减塑”绝非易事,南雄发动种植户和农资经营者共同参与废弃包装回收。

破难题,实现废弃物全流程闭环管理

基于大数据测算,每亩农田产生的农药包装废弃物在80克左右,也就是说,一个有3亩耕地的农村家庭,每年产出废弃物总重240克——似乎并不起眼。

但在南雄市集中存储农资废弃物的仓库里,大大小小的瓶罐、地膜、塑料包装堆积如山,以10多吨的重量,展现“聚沙成塔,滴水成河”的别样力量。

“去年更多,几乎塞满了仓库,根本没地方落脚。”陈剑国告诉记者,韶关市没有农药包装废弃物集中回收后的运输、处置专业公司,如何无害化处置“得之

不易”的大批“白色垃圾”,颇费周折。他说,经农业农村局多方沟通协调,废弃物最终交由河源市一家有处置资质的公司做终端无害化处理,每吨2万元的运输和处置费用,由农业农村局统筹解决。

如何保障回收处理资金的持续投入,也是南雄市必须直面的难题。

据了解,目前符合环保要求的农药包装废弃物处置公司较少,处理费用较高,“农业领域塑料包装废弃物回收是长期工作,需要持续通过项目实施带动农

民自觉养成回收习惯,需要财政资金持续扶持激励。”陈剑国表示,南雄市将持续推动农药、肥料包装废弃物减量及回收工作,不断健全完善农药、农膜、肥料包装废弃物监管工作机制,进一步加强农药经营台账监督管理,发挥数字平台作用,加大对农药生产、经营、使用和回收的处置监管,全力推进农村减塑行动,“同时大力推广统防统治、绿色防控、测土配方施肥和可降解地膜等绿色种植技术,从源头上减少农业种植领域塑料废弃物的产生数量。”